

# 聚集银龄力量, 点亮老年生活新光彩

## ——穆柯寨社区老年大学托起幸福“夕阳红”

兰州市城关区盐场路街道穆柯寨社区老年大学自开办以来, 每天都热闹不已, 这边唱歌的、那边打鼓的……在阵阵欢声笑语的背后, 映照着社区老年人的幸福生活。

今年以来, 获得国家级“老年友好型示范社区”荣誉称号的穆柯寨社区聚集银龄力量, 聚焦老年人群体需求, 整合现有资源, 打造“党建+银龄”社区特色, 让老年人在家门口实现“老有所为、老有所学、老有所乐”, 打通“为老”服务的“最后一公里”。



正在排练的老人们。

### 1. 治理聚力

#### 增添基层治理“新动能”

穆柯寨社区嘉泰名居、广宇、欧洲阳光城小区内老年人较多, 为鼓励引导更多尚有余力的老年人参与到社区治理中, 穆柯寨社区切实打造“银龄”治理共同体, 积极探索打造“书记工作室”平台, 聘请经验丰富退休老党员为工作室成员, 发挥“党建+银龄”先锋的专业所长, 以个体带动群体, 以“传帮带教”的链条式模式, 真正实现退休不退岗, 协助社区解决群众的烦心事、揪心事、困难事。

今年9月份, 穆柯寨社区接到居民投诉, 反映佛慈大街8号3单元一户居民家里装修施工, 从早上7点开始就一直能听到强烈的电钻声和敲击声, 严重影响了周边居民的正常休息。“书记工作室”的值班书记和社区工作人员迅速前往被投诉的装修现场, 与装修工人和业主进行沟通后, 业主承诺调整施工计划, 在规定时间内进行无噪声或低噪声作业。

为扩大辖区老年人的兴趣爱好, 穆柯寨社区有效整合现有资源, 搭建老年人学习互动平台, 一站式满足老年人的各种兴趣爱好需求。

在重要节日, 组织辖区老年人学习制作花灯、包粽子、写春联等, 充分激发老年人的生活热情, 既活跃了老年人的

面对老年人对精神文化的需求, 穆柯寨社区内的老年大学开办了舞蹈、合唱、书法、钢琴、模特艺术团、太极、非洲鼓、古筝、八段锦、瑜伽等诸多深受老年人喜爱的课程, 丰富居民退休娱乐活动, 目前已服务1500人次。

“社区给我们搭建了如此优质的平台, 实在是太贴心了。每天, 我们

### 2. 服务聚人 学出老年生活“新滋味”

思维, 也拉近了老人们的距离, 进一步融洽了邻里关系, 让老年人真切感受社区大家庭的温暖。

10月底, 穆柯寨社区联合甘肃电投会展集团组织辖区老党员和职工走进甘肃简牍博物馆, 开展“追寻文化根脉 坚定文化自信”主题党日活

家跟随讲解员的脚步, 依次参观了“简牍时代”“简述丝路”“书于简帛”“边塞人家”四个基本陈列, 从简牍的考古发现、古丝绸之路的历史、汉简中蕴含的书法美学以及边塞生活的介绍中, 全面了解了丝绸之路的历史演变, 感受了中华文明璀璨的智慧光芒。

### 3. 文化聚心 形成文化养老“新趋势”

都能在社区老年大学宽敞明亮的活动室里排练, 这里环境舒适, 设施齐全, 让我们这些热爱艺术的老年人有了施展才华的空间。在这个充满温暖与关怀的地方, 我们的晚年生活变得越来越精彩, 每一天都充满了活力与乐趣。”一位老年艺术团的阿姨满脸笑容地说。

穆柯寨社区通过“党建+银龄”模式, 不仅增强了基层治理效能, 还丰富了老年人的精神文化生活, 让他们的晚年生活更加多姿多彩, 真正实现了老有所为、老有所学、老有所乐, 展现了社区养老服务的崭新风貌。

文/图 奔流新闻·兰州晨报  
通讯员 蒋冬妹 记者 李冰洁



“吼秦腔, 唱大戏!”11月22日, 兰州市榆中县2024秦腔惠民演出在县文化艺术中心拉开帷幕, 此次演出为期三天, 广大戏迷朋友们欣赏到了《忠保国》《双官诰》《大辕门》《火焰驹》《铡美案》《大登殿》等经典秦腔剧目。

此次秦腔惠民演出活动为榆中县居民献上了一道丰盛的戏曲文化大餐, 让百姓近距离感受传统戏曲魅力, 共享文化发展成果。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍

## 矛盾纠纷无小事 暖心调解促和谐

今年以来, 兰州市安宁区银滩路街道营门滩社区严格落实基层矛盾纠纷排查化解工作责任, 紧盯矛盾纠纷防范、排查、化解等各个环节, 全力打好矛盾纠纷排查化解“主动战”, 切实将各类矛盾纠纷解决在基层、化解在萌芽状态, 有效地促进辖区内的社会治安稳定。

近期, 营门滩社区网格员利用“访民问暖”的工作契机, 全面入户开展巡查, 辖区盛达公馆小区业主张女士反映家里暖气不热, 对当前小区物业、房屋质量问题存在质疑和不满。营门滩社区网格员对其进行耐心劝导, 随后立即联系盛达公馆物业负责人, 对此事进行一一核实。

据了解, 张女士从2022年反映房屋交付存在质量问题、收过热费不合理问题

至今未得到解决, 从而引发和小区物业的一系列矛盾。在调解过程中, 社区工作人员耐心倾听双方的意见, 详细了解矛盾产生的根源和症结所在, 引导双方理性表达诉求, 积极寻求解决方案。经过多次沟通和协商, 最终双方达成了一致, 物业公司承诺将加强服务管理, 改善服务质量, 张女士也表示愿意给物业公司改进的时间和空间。“我们有这么暖心的社区, 这个冬天不会再冷了, 希望咱们社区今后会发展得更好。”

据悉, 营门滩社区将持续推进矛盾纠纷排查及化解力度, 不断完善工作机制, 创新工作方法, 将矛盾纠纷调解工作日常化, 不断提升居民群众的安全感和满意度。

奔流新闻·兰州晨报记者 赵鑫远

## 社区联合物业“降噪”



### 书记信箱

近日, 兰州市城关区定西路社区辖区居民魏先生向社区反映, 自己居住楼栋的茶楼在经营过程中噪声严重, 酒瓶倒地声、拉餐椅声、打麻将吵闹声此起彼伏, 严重影响了楼上居民的正常生活。

为了妥善解决这一问题, 社区工作人员联合山海苑物业前往茶楼进行核实。茶楼负责人对给居民带来的困扰表示歉意, 并解释了近期茶楼客流量较大, 隔音设施设置不周。物业建议茶楼

对隔音设施进行全面改造, 包括检查门窗密封性、对墙壁进行隔音处理等。社区工作人员建议茶楼加强内部经营管理, 尽量避免在居民休息时间进行清理工作, 并提醒顾客保持安静。对于制造较大噪声的顾客, 茶楼将采取适当的劝导措施。茶楼负责人承诺会立即采取张贴安静公约、规范员工操作、约束喧哗顾客等措施, 严格按照社区和物业的建议进行整改, 并加强员工培训, 提高服务意识和噪声管控意识。

奔流新闻·兰州晨报通讯员 张娴婷  
记者 李冰洁

## 萌娃睡醒寻母 网格员爱心守护

近日, 兰州市西固区山丹街社区十五街区居民微信群里收到一条求助信息, 一位居民在十五街小区里晒太阳时, 看到一名两岁左右、衣着单薄的小孩独自站在院子里哭泣。因为年龄小, 孩子说不清楚家长信息。社区网格员柴宗青看到信息后立即赶到现场

11点左右, 柴宗青看到邻居们正围在一起照看着孩子, 孩子穿着薄薄的秋衣秋裤, 没有穿鞋。怕孩子冻着, 有邻居回家拿来棉衣裹住了孩子。

经向周边居民了解, 柴宗青得知孩子只有两岁, 是138号楼上租户家的小孩, 家里还有一个姐姐。平日里, 孩子爸爸上班, 由妈妈负责照顾两个孩子。根据居民提供的线索, 柴宗青很快找到了家长的信息, 并第一时间拨通了孩子母亲的电话。

随后, 柴宗青推过停在单元门口的婴儿车, 把孩子抱进车里, 一直陪伴在孩子身边, 等待着孩子妈妈的到来。



柴宗青和孩子等待妈妈。

不一会儿, 孩子妈妈急急忙忙拎着菜赶来。看到孩子在周围热心邻居的看护下安静地坐在婴儿车里, 她赶忙向大家道谢: “我出门前孩子还在睡觉, 想着买个菜快去快回。没想到孩子睡醒还跑了出来, 多亏你们帮忙照看, 谢谢你们了!”

看到孩子平安地回到了妈妈的怀抱, 柴宗青才安心离开去工作。

文/图 奔流新闻·兰州晨报  
记者 玄丝雨